



•临床研究•

## 精神分裂症患者康复和生活质量实施院外延续护理的临床分析

满金萍

湘西自治州精神病医院 湖南永顺 416700

**摘要:**目的:探讨院外延续护理的实施对精神病分裂症患者康复和生活质量的影响。**方法:**随机选取近三年医院收治的 90 精神分裂症患者作为研究对象,入选患者应该随机均分法进行分组,其中常规组 45 例患者出院时给予常规出院指导,研究组 45 例患者给予院外延续护理,比较两组患者的护理效果。**结果:**与常规组比较,研究的治疗依从性高,BPRS 评分低,生活质量评分高,组间差异显著 ( $P<0.05$ )。**结论:**在精神分裂症患者中应用院外延续护理干预,能有效提高患者的康复能力,改善生活质量。

**关键词:**精神分裂症;康复和生活质量;院外延续护理;临床效果;

中图分类号:R256.12 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)15-096-02

随着人们生活节奏的加快,生活水平的提高,人们的生活和工作压力均很大,导致精神分裂症的发生率呈逐年上升的趋势[1]。精神分裂症是临床常见的一类精神疾病,发病机制复杂,治疗周期长,且具有较高的复发率,因此,多数患者在病情控制后均选择院外疗养[2]。本次研究随机选取近三年医院收治的 90 精神分裂症患者作为研究对象,探讨院外延续护理的实施对精神病分裂症患者康复和生活质量的影响,现具体阐述如下。

### 1. 资料与方法

#### 1.1 临床资料

研究随机选取近三年医院收治的 90 精神分裂症患者作为研究对象,入选患者随机均分为两组,常规组 45 例患者中男性患者 22 例,女性患者 23 例,年龄在 28~62 岁,年龄平均为  $(45.6 \pm 2.4)$  岁;病程最长为 3 年,最短为 3 个月,平均病程为  $(14.5 \pm 1.2)$  个月。研究组 45 例患者中男性患者 23 例,女性患者 22 例,年龄在 25~65 岁,年龄平均为  $(45.9 \pm 2.5)$  岁;病程最长为 3.5 年,最短为 2 个月,平均病程为  $(15.2 \pm 1.5)$  个月。两组患者在性别、年龄、病程等基本资料相仿,具有比较意义。

#### 1.2 纳入标准和排除标准[3]

纳入标准:①入选患者的临床诊断均符合中国精神分裂症患者的诊断和分型标准;②出院时精神分裂症状得到基本缓解;③均能进行简单的沟通和交流;④病人及其家属均了解这次研究内容,并同意配合。

排除标准:①伴有智力障碍或是较为严重的躯体疾病患者;②对乙醇或是其他药物具有严重依赖性的患者;③智力低下、不能正常表述患者。

#### 1.2 护理方法

常规组:在患者出院时给予常规的出院护理,告知患者正确、合理服药;多注意休息;多食用富含蛋白质、低脂肪食物;适当运动锻炼;按时复诊。

研究组:在常规出院护理的基础上给予院外延续护理,主要包括:①在患者出院时给患者建立健康档案,记录患者的基本资料、联系方式,出院时的身体恢复状况;出院时对患者的身体状况进行全面检查,并给以合理评估。②组建院外延续护理小组,在患者出院后通过 QQ 或是微信联系、每周电话随访,以及定期上门拜访等方式进行护理干预。③通过延续护理给患者进行健康教育:给患者讲解精神分裂症的形成原因,常见的临床表现,给患者讲解家庭护理的基本方法以及应对措施,指导患者以及家属正确应对突发事件,对出现的重要事件及时复诊或是请专业人员给予指导;告诉家属生活环境对患者病情恢复的影响,尽量给患者提供舒适、安静的生活环境。④饮食护理干预:在生活中督促患者养成良好的生活习惯,饮食注重营养均衡,戒烟禁

酒,避免食用刺激性食物。⑤用药护理:叮嘱患者每天按时服药,告诫患者近期的服药情况,给患者强调按时服药的重要性,在用药过程中切勿自动降低药物使用剂量或是停药等,给患者讲解用药过程可能出现的不良反应,对出现严重不良反应的患者给予针对性的护理。⑥心理护理:通过解释、暗示、安慰或是诱导等方法给予患者心理指导,对患者的心理状况以及心理承受能力进行分析,引导患者发现自身的优点,挖掘其潜质,根据患者的兴趣、爱好,寻求满足心理需求的方式,鼓励患者多出门接触社会,缓解自卑心理,重拾对生活的信心。⑦运动护理:根据患者的兴趣爱好,制定相应的运动方案,如慢跑、快走、跳绳、体操等,运动坚持循序渐进,正确把握运动的强度。

#### 1.4 指标观察

在患者出院半年后,应用自行的遵医行为调查问卷,经饮食、运动、定期复查、用药依从性和情绪管理等 5 个方面进行评价,得分越高表明依从性越高;应用简明精神病量表(BPRS)对患者的精神状态进行评分,分数越高表明患者病情越严重;应用生活质量综合评定问卷对患者躯体功能、社会功能、心理功能、物质生活等几个方面进行评价。

#### 1.5 统计分析

对研究所得数据利用 SPSS 18.0 软件进行处理,计量资料用  $(\bar{x} \pm s)$  表示,用 t 检验,计数资料 n/% 表示,用  $\chi^2$  检验,检测 P 值,如果经检测 P 值小于 0.05,则提示经比较两组数据间差异存在统计学意义。

### 2. 结果

#### 2.1 两组患者依从性和 BPRS 评分比较

与常规组比较,研究的治疗依从性高,BPRS 评分低,且组间比较差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ ),详见表 1。

表 1. 两组患者依从性和 BPRS 评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别  | 例数 | 治疗依从性            | BPRS             |
|-----|----|------------------|------------------|
| 常规组 | 45 | $35.55 \pm 1.54$ | $37.35 \pm 0.46$ |
| 研究组 | 45 | $48.22 \pm 2.56$ | $27.84 \pm 0.35$ |
| P 值 |    | $<0.05$          | $<0.05$          |

#### 2.2 两组患者生活质量评分比较

患者出院后 6 个月,研究组的各项生活质量评分均明显高于常规组,组间差异明显 ( $P<0.05$ ),详见表 2。

(下转第 98 页)



表3 对比两组患者的不良反应情况 (n, %)

| 小组   | 病例 | 恶心呕吐     | 皮疹       | 发热       | 总发生率  |
|------|----|----------|----------|----------|-------|
| 对照组  | 40 | 3 (7.5)  | 0 (0)    | 1 (2.5)  | 10    |
| 观察Ⅰ组 | 26 | 1 (3.85) | 1 (3.85) | 1 (3.85) | 11.54 |
| 观察Ⅱ组 | 26 | 2 (7.69) | 0 (0)    | 1 (3.85) | 11.54 |
| 观察Ⅲ组 | 26 | 2 (7.69) | 1 (3.85) | 0 (0)    | 11.54 |

### 3 讨论

小儿患者由于年龄较小，机体发育不完善，抵抗能力差，呼吸系统发育不全，从而导致气管、支气管腔道出现狭窄的情况，管壁黏膜表面的纤毛运动能力比较薄弱，从而使机体出现咳嗽、无法自主排痰的情况。小儿机体中肺泡正处于发育当中，表层活性物质偏少，进而张力变大[2]，如果患者此时有炎症发生，就会导致肺泡内水平异常，直接影响换气和通气能力[3]。根据生理解剖特点，小儿肺炎有着病情发展迅速、疾病严重，如果不及时进行治疗，会增加并发症的发生率以及病情复发率。

盐酸氨溴索应用率非常高的药物，机体服用后，药物可以迅速的对分泌物中黏多糖和黏蛋白纤维快速溶解。盐酸氨溴索药物有利于提高呼吸道粘稠分泌物的排出，降低了黏液在机体停留时间，有效的刺激肺表层的活性物生成，提高支气管腺体的分泌[4]，可以加速痰液中酸性的黏多糖纤维断裂，降低痰液粘稠情况，便于痰液及时排出。本文研究中，所采用雾化吸入盐酸氨溴索方式，通过高速氧化流，让药液以雾状的形式直接进入到呼吸道，雾化吸入盐酸氨溴索可直接对局部治疗，使粘液分泌情况得到改善，恢复到正常，从而降低患者咳嗽，提高痰液排量，让呼吸道粘膜表面活性物质可以发挥出保护、湿

化气道以及清洁的能力[5]。雾化吸入盐酸氨溴索有着方法简单、安全可靠性高、医疗费用低的优势，特别对于痰液分泌异常、无法正常排痰以及慢性疾病等治疗效果非常明显。

综上所述：对小儿肺炎患者应用雾化吸入盐酸氨溴索辅助治疗效果明显，可直接作用病变部位，安全可靠性高，对机体损伤小，值得推广。

### 参考文献

- [1] 黄葆莹, 何丽仪, 刘明伟, 等. 氨溴索联合人免疫球蛋白静脉滴注治疗小儿重症肺炎的疗效观察[J]. 新医学, 2014, 45(3): 198-200.
- [2] 邓丹. 氧气驱动雾化吸入盐酸氨溴索治疗小儿肺炎的临床疗效分析[J]. 大家健康(学术版), 2014, 3(11): 165-166.
- [3] 刘阳英. 观察使用氧气驱动雾化吸入盐酸氨溴索治疗小儿肺炎的临床效果[J]. 中国实用医药, 2014, 36(28): 154-155.
- [4] 刘柳叶. 氧气驱动雾化吸入盐酸氨溴索治疗小儿肺炎的效果评价[J]. 吉林医学, 2014, 35(24): 5387-5388.
- [5] 彭亿平. 氧气驱动雾化吸入盐酸氨溴索治疗小儿肺炎的效果评价[J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28(27): 50-51.

(上接第96页)

表2. 两组患者生活质量评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别  | 例数 | 躯体功能       | 社会功能       | 心理功能       | 物质生活       |
|-----|----|------------|------------|------------|------------|
| 常规组 | 45 | 40.52±2.12 | 40.18±1.95 | 42.56±2.51 | 45.62±2.84 |
| 研究组 | 45 | 46.85±2.51 | 49.89±2.51 | 50.85±2.95 | 52.61±2.94 |
| P值  |    | <0.05      | <0.05      | <0.05      | <0.05      |

### 3. 讨论

精神分裂症在青壮年中具有较高的发病率，主要表现在情感、感知、思维、行为等出现障碍，该疾病进展缓慢，病程长，多数患者在症状得到有效控制后，均选择在家接受长期维持治疗。出院后，患者没有护理人员的有效监督，用药依从性和按时复查的比例较低，因此易出现病情复发[4]。

延续性护理是医院护理的扩展和延续，通过电话、短信、随访或是邮件等方式，使患者在院外得到院内的相同护理服务，帮助患者解决院外的健康问题。通过延续性护理，加强家庭和医院之间的护理服务，提高家属对患者的照顾能力；帮助患者了解正确掌握精神分裂，指导患者正确饮食，合理按时服药。通过心理护理干预，缓解患者的紧张、恐惧等负面情绪[5]；帮助患者正确认识疾病，了解药物的常见不良反应，提高患者治疗依从性。本次研究结果表明，与常规组比较，研究的治疗依从性高，BPRS 评分低，生活质量评分高，组间差

异显著 ( $P<0.05$ )。

综上所述，在精神分裂症患者中应用院外延续护理干预，能有效提高患者的康复能力，改善生活质量。

### 参考文献

- [1] 徐琼, 陈玲, 胡婷, 等.首发精神分裂症患者于出院后实施延续性护理对其康复影响分析[J].国际精神病学杂志, 2015, 42 (3): 34-37.
- [2] 张善慧.延续性护理对首发精神分裂症出院患者康复水平的影响[J].健康研究, 2015, 35 (5): 490-492.
- [3] 章文峰.浅析院外延续护理对精神分裂症患者康复和生活质量的影响[J].当代医学, 2017, 23 (20): 195-197.
- [4] 陈新.院外延续护理对精神分裂症患者康复和生活质量的影响分析[J].中国卫生标准管理, 2017, 11 (7): 207-208.
- [5] 杨春茂, 孙莉红, 商云爽.院外延续护理对精神分裂症患者康复和生活质量的影响[J].临床医药文献杂志, 2017, 4 (1): 104-105.